

8月30日 常年期第廿一週星期三（單數年）

瑪 23:27-32

那時候，耶穌對民眾和眾門徒講論說：「禍哉，你們經師和法利塞假善人！因為你們好像用石灰刷白的墳墓：外面看來華麗，裏面卻滿是死者的骨骸和各樣的污穢。同樣，你們外面叫人看來倒像義人，你們裏面卻滿是虛偽和不法。

「禍哉，你們經師和法利塞假善人！因為你們修建先知的墳，裝飾義人的墓，且說：假使我們生在我們祖先的時日，我們決不會與他們合謀殺害先知；這樣你們自己作證，你們是那些殘殺先知者的子孫了。那麼，你們就來完成你們祖先的勾當吧！」——上主的話。

## 反省

當時的人會將耶路撒冷旁的墳墓抹上石灰，目的是為免朝聖者接觸墳墓而受玷污。原來按照梅瑟法律，任何人接觸墳墓或走在上面，如同跟死亡接觸，會使人不潔七天。耶穌以此為喻，批評經師和法利塞人好像用石灰粉飾的墳墓，把自己包裝得很好，卻使每個接近他們的人都變成不潔，指出他們的內心就像墳墓裝滿了死人的骨頭和一切的污穢。

耶穌指出他們只注重「外表」的潔淨，卻不注重「裡面」的清潔。杯盤裡面的污穢尚可以洗淨，墳墓裡的屍骨則無法改變，暗示經師與法利塞人的虛偽，已經到了無可挽回的地步。任何人只要跟他們接觸，就會被他們的虛偽「污染」。所以，耶穌嚴厲地用「粉飾的墳墓」，形容他們的假冒為善。

耶穌又指出這些宗教領袖的另一個錯誤，就是他們修建和裝飾先知和義人的墳墓，表示尊敬先知和義人。他們的行動等於承認自己的祖先殺害義人和先知，耶穌諷刺他們說：「你們就來完成你們祖先的勾當吧」，暗示他們也想殺害耶穌。事實上，他們正在商討要除滅耶穌的陰謀。當耶穌講凶惡園戶的比喻時，他們都知道耶穌是在說他們，但他們仍不肯悔改，反而更痛恨耶穌。

## 實踐

耶穌斥責經師和法利塞人只有外表上的聖潔，裡面卻充滿敗壞和貪婪。假如我們的信仰只是做給別人看，那就好像那些洗淨的杯盤，或用石灰粉飾的墳墓，表面華麗，內裡卻充滿著不潔，虛有其表而已。耶穌的批評非常嚴厲，足見祂的忿怒多麼強烈。我們千萬不要冷眼旁觀，以為都是別人的事，該求聖神光照，不要叫我們落入經師與法利塞人的罪惡中，「口是心非、表裡不一」。

## 是日金句

「你們自己和天主都可作證：我們對你們信友曾是怎樣的聖善、正義和無可指摘。」  
(得前 2:10)

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=cHcMKfWubgk>